
ATA Nº 003/2009 Da Sessão Ordinária - Realizada Em: 16/02/2009. 
     Aos dezesseis dias do mês de fevereiro do ano de Dois Mil e Nove, às 
19 hs (dezenove horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas dependências 
da Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff/RS, os seguintes 
edis: MARCOS ROBERTO PETRI, NILVO ROYER, EDISON 
TOVAR PIRES, AUGUSTO JULIANO LISKA, JERUSA 
MENEGAZ, ADRIANA T. M. NEUHAUS, ARI LUIZ ARNT, 
ALVORI ROBERTO SCHARLAU e GILMAR FRANCISCO 
APPELT. Verificado o número legal de edis presentes, a Sessão foi aberta 
pelo Presidente – Ver. Marcos R. Petri, momento em que o mesmo 
solicitou  a  proteção de Deus, e após colocou em discussão e votação as 
Atas nº 001 e 002/2009 das Sessões Passadas, sendo estas aprovadas por 
unanimidade de votos. Prosseguindo com os trabalhos da Sessão, foi aberto 
espaço reservado para a escolha do 1º Secretário da Mesa Diretora, 
momento em que o Líder da Bancada do PDT – GILMAR FRANCISCO 
APPELT solicitou alguns minutos para a definição do candidato, da 
respectiva bancada, para o referido cargo. Passado o tempo previsto, a 
sessão foi novamente reiniciada, oportunidade em que foram apresentadas 
as seguintes Chapas para a eleição: Chapa – 01, apresentada pelas 
Bancadas do PP e PMDB -  1º Secretário da Mesa Diretora – EDISON 
TOVAR PIRES e Chapa – 02, apresentada pela Bancada do PDT -  1º 
Secretário da Mesa Diretora – GILMAR FRANCISCO APPELT. Após 
apresentação e leitura das Chapas , procedeu-se à eleição da mesma, 
quando o Sr. Presidente convidou os vereadores AUGUSTO JULIANO 
LISKA e   GILMAR FRANCISCO APPELT para realizarem o escrutínio 
dos votos, momento em que se verificou a seguinte votação: Chapa – 01 
recebeu 05 (cinco) votos e a Chapa – 02 recebeu 04 (quatro) votos ficando 
eleito o Ver. EDISON T. PIRES, candidato da Chapa – 01. Dando 
continuidade aos trabalhos foi aberto espaço reservado ao Expediente 
Recebido do Prefeito Municipal: Of. Dia 06 de fevereiro, comunica que 
conforme art. 61 – Parágrafo Único da LOM, O Prefeito se ausentará do 
estado, nos dias 09 a 13 de Fev. para viajar à Capital Federal,  onde 
participará  do  Encontro Nacional de Prefeitos. Of. Nº 031/09 (Composto 
dos seguintes Relatórios de encerramento do 2º Semestre do ano de 2008: 
a) Relatório de Validade e Encaminhamento – RVE/SIAPC do período de 
01/01 a 31/12/2008; b) Relatório de Gestão Fiscal – RGF Mod. 9 – 
Demonstrativo de Limites 2º Semestre/2008; c) Tabela 8 – Demonstrativo 
dos Limites – Consolidado/ Retificada; d) Tabela 8 – Demonstrativo dos 
Limites;  e)   Anexo  XVIII –  Tabela  27 –  Demonstrativo Simplificado do 
Relatório Resumido da Execução Orçamentária (Portaria STN nº 575/2007) 
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e Of. nº 50/2009 (Problemas relacionados com Motoniveladora). Também 
foi feita a leitura e discussão sendo encaminhada para as Comissões 
Permanentes da Casa (CCJ e COFE) os Projetos de Lei nº 006/2009 que 
“Constitui o Plano de Auxílio e Subvenções para o Ano de 2009” e de nº 
007/2009 que “Dispõe sobre o pagamento parcelado, cobrança de 
créditos tributários e não-tributários, inscritos ou não em dívida ativa, 
Conceber descontos nos juros e dá outras providências”. Logo após foi 
realizada a leitura do Expediente recebido de Diversos: Of. nº 003/08 
EMATER/RS, Of. nº 634/08 Fórum -Promotoria de Justiça de Não-Me-
Toque, Comunicação de novas Mesas Diretoras dos municípios de Três de 
Maio, Alto Alegre, Ibirapuitã, Caxias do Sul, Santo Antônio do Planalto, 
Soledade, Não-Me-Toque, Sarandi e Selbach, Of. Circ. nº 002/09 da 
Assembléia Legislativa - Gabinete Deputado Estadual Miki Breier, Convite 
da FEMERGS - FEDERAÇÃO DOS MUNICIPÁRIOS DO ESTADO DO 
RIO GRANDE DO SUL – 5º Seminário de Qualificação do Servidor 
Público Municipal em Porto Alegre. Of. nº 0036/2009/SR Passo Fundo/PF 
- CAIXA (Extinção de Contrato de Repasse nº 239.052-75/2007 – 
PROGRAMA: TURISMO NO BRASIL), Of. do Ministério de Saúde Ref, 
nºs 1497190, 1496522, 1505392, 1496523, 1528295, 10089348, 10086734, 
10109352 e 10047024/MS/SE/FNS, Comunicado nº CM260103/2008 e 
CM004616/2009 do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação; 
Ofícios da Câmara dos Deputados,Of. Circ. 01/CCJ/2009 da Assembléia 
Legislativa - Comissão de Constituição e Justiça, enviou um exemplar do 
Seminário Limites da Competência Legislativa.Of.nº 2438/2008 - CCDH 
enviou exemplar do Relatório Azul 2007; Assembléia Legislativa CCDH 
enviou exemplar do ESTATUTO DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE  
e um exemplar do Relatório Final/2008 da Comissão de Economia e 
Desenvolvimento; Revista Bens e Serviços, RADIS; Jornais:MDS, Correio 
do Povo, Jornal do Senado, Jornal A Folha; Convites para Cursos: INM, 
IBRAM, INV, UNV. ISBRAP, DAP, ELEGER, GDAM, IEM, INLEGIS, 
CEBRAS,  UVERGS,   IGEAP,   ESEM,   IGAM,   Empresa   de   Apoio  
aos Municípios, Legislar. Também naquela Sessão, foi aberto espaço para 
os Pedidos por escrito   dos   vereadores:  P. Prov. Nº 001/09  da  vereadora 
JERUSA MENEGAZ.  A  Vereadora  solicita  ao  Poder   Público  que seja   
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realizada a recolocação da Placa de Inauguração da Praça Municipal Dr. 
Tancredo de Almeida Neves, como também a reativação da pira do 
Pavilhão da Pátria. P. Prov. Nº 002/09 também da ver. JERUSA 
MENEGAZ solicita ao Poder Executivo, via Secretaria de Obras, que seja 
realizado um trabalho de calçamento na Rua Afonso Rauber (rodovia 
municipal de acesso ao CTG- ‘Galdino Marques’) a partir do Mercado do 
Libério. P. Prov. Nº 003/09 da Ver. ADRIANA TERESINHA MÜHL 
NEUHAUS - solicita ao Poder Público que seja realizada melhorias nas 
estradas em geral, com enfoque especial no trajeto que se faz a visitação do 
Caminho das Topiarias, Flores e Aromas, sendo que essa Associação é 
composta por dez famílias que trabalham diretamente com o Turismo 
Rural. P. Prov. Nº 004/09 Verª ADRIANA T. M. NEUHAUS – Solicita 
Projeto pelo qual todos os agricultores interessados (com no máximo dez 
hectares de terra) a terem direito de se inscrever e receber dez mudas de 
árvores frutíferas, as quais seriam de livre escolha dos mesmos, através da 
Prefeitura, com assistência da Sec. de Agricultura e da EMATER - 
ASCAR. P. Prov.  Nº 005/09 - Construção de um campo de futebol sete, 
em Santa Cruz - Faxinal. A comunidade já dispõe de lugar apropriado para 
tal construção. P. Prov.  Nº 006/09 da Verª ADRIANA T. M. NEUHAUS - 
Possibilidade de parte da merenda escolar ser comprada na Feira do 
Produtor deste município, feira esta que acontece aos sábados. Dando 
continuidade a leitura dos expedientes dos Vereadores foi feita à leitura e 
discussão sendo encaminhada para as Comissão Permanentes da Casa - 
CCJ o Projeto de Resolução da Câmara Municipal nº 001/2009 que 
“Altera o Inciso I, do Art. 10 da resolução 007/2003 de 08 de maio de 
2003”. Em seguida foi aberto espaço reservado aos pedidos verbais:  A verª 
JERUSA MENEGAZ - Solicita que seja oferecido pelo município a 
viabilidade de realização de um “Curso de Computação” aos munícipes, 
bem como a realização de uma campanha  municipal de recolhimento de 
pilhas e baterias de celulares. A Verª ADRIANA T. M, NEUHAUS solicita 
via Setor de Obras, o patrolamento e empedramento da via pública que dá 
acesso residência do Sr.Danilo S. Altmann em Faxinal. Solicita também o 
empedramento do acesso da propriedade do Sr.Ademar Neuhaus. O ver. 
EDISON TOVAR PIRES pede, via Secretaria de Obras, o patrolamento da 
via pública que passa nas proximidades  da residência de Edson Güetz até o 
Kronbauer e da BR 386 até a caixa d’água próxima à residência do Sr Ari 
Arnt. O ver. NILVO ROYER solicita, via Secretaria de Obras, o 
patrolamento da via de acesso à propriedade do Sr. Volni Castoldi, em 
Posse Muller. O  esmo edil  solicita  também o patrolamento   e   empedra- 
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mento da  via  pública  que dá  acesso  à cidade, a qual vem da localidade 
de Posse Cerrito/Bairro Planalto, bem como a colocação de um redutor de 
velocidade na entrada do referido Bairro. Solicita também via Sec. 
Agricultura e Desenvolvimento, o repovoamento do rio Glória, com 
alevinos de Jundiá e  Carpa Capim.(pedido endossado pelo Ver. 
GILMAR APPELT). O Edil também solicita a colocação de mais placas 
de sinalização nas vias públicas. O Ver. NILVO ROYER ainda solicitou ao 
Poder Executivo, estudar a viabilidade de se colocar uma Linha de Ônibus, 
passando pelas localidades dos Priebe e São José do Umbu, até a Cidade. 
Solicita também , via Setor de Obras, o empedramento da estrada que passa 
pelas propriedades dos Sr. Jair Schmitz, Lichinski, Jorge M. Schons e 
Albano Drebes, na localidade de São José do Umbu. O Ver. AUGUSTO 
JULIANO LISKA pediu a reativação do Chafariz da Praça, pois o mesmo 
se encontra abandonado e/ou desativado, o que contribuiria para embelezar 
ainda mais a nossa Praça. O Ver.  GILMAR FRANCISCO APPELT 
solicita ao Poder Executivo Municipal, se existe um serviço de Vigilância 
Sanitária, se existe e quem é o responsável pela respectiva função. Solicitou 
também ao Poder Executivo para que desse uma maior atenção ao Viveiro 
Municipal no sentido de que se oferecesse aos munícipes uma maior 
variedade de verduras e hortaliças assim como disponibilizasse uma área 
para o plantio de mudas de árvores nativas. Visando um melhor acesso à 
Internet aos jovens do interior do município, o Ver. GILMAR APPELT 
solicitou uma forma de buscar mecanismos para que a Internet no interior 
tenha uma melhor qualidade na sua recepção. Conforme Projeto de Lei nº 
004/2009 “Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar por tempo 
determinado para atender à necessidade de excepcional interesse público, 
Professores de Português e Geografia, nos termos da Lei Municipal nº 
530/2002, e dá outras providências” o Ver. solicitou se foram contratados 
professores, e quem seriam os mesmos. O Ver. GILMAR ainda solicitou 
informações sobre a reconstrução do Galpão de Máquinas da Prefeitura, e 
de quando será realizado. Solicita também a construção de Abrigos para 
Pontos de Ônibus nas entradas/saídas do município e em frente à antiga 
Rodoviária, pois os usuários desses serviços estão à mercê das condições 
do tempo. O Ver. solicitou ao Posto de Saúde informações sobre a 
Farmácia Básica, e se existem  medicamentos  para  distribuição  nesta 
Unidade. Na mesma linha de pensamento, o Edil solicitou se existe o 
Plantão Médico, e em quais horários são os atendimentos. Sobre o Fundo 
Municipal de Desenvolvimento Rural, o Edil solicitou se existem recursos 
disponíveis   em  conjunto,  a relação  dos devedores para com esse Fundo. 
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Solicita também que a Mesa Diretora desta Casa e o Poder Executivo, 
através de um Ato Solene, prestem homenagem aos Srs. Waldomiro 
Hoffstaedter, Asolino José Fischer e Ivo Liska, pelos serviços  prestados  a 
esta  Comunidade. Também pede informações se existe algum contato com 
relação à viabilidade de compra ou locação de Máquinas de Silagem. 
Solicita também se existe uma Linha de Transporte Escolar Noturno e qual 
a rota da mesma. O Edil pede se já foi renovado o convênio com a 
EMATER - ASCAR. O Ver. ALVORI ROBERTO SCHARLAU  pediu  
que  fosse   reativado o Chafariz  da Praça  Pública, bem como a construção 
de um Banheiro Público, tendo em vista as Festividades que serão 
realizadas na Praça. Solicita também, que seja realizada melhorias na 
Iluminação Pública na Localidade de São José do Umbu. O Ver. ARI LUIZ 
ARNT solicita que seja arrumada a Iluminação do Ginásio Municipal, pois 
possui oito (8) lâmpadas queimadas na quadra. Solicita também, via Setor 
de Obras o patrolamento da via pública da Linha Lange em direção à Não 
Me Toque, bem como o empedramento do acesso à residência do Sr. Eloi 
Neuhaus, em São José da Glória. O Ver. também pede a construção e ou 
reforma da ponte na divisa dos municípios de Victor Graeff e Ernestina. O 
Ver. MARCOS ROBERTO PETRI solicita informações ao Poder 
Executivo sobre o Projeto de Lei Nº 054/07 que “Autoriza o Poder 
Executivo a alienar imóvel urbano, independente de leilão público”, 
visando a venda de parte de terreno da municipalidade para o Sr. Nilo 
Altmeier. Usando a palavra no Pequeno Expediente a Verª ADRIANA T. 
M. NEUHAUS  declarou que estranha muito o “Zum-Zum” que acontece 
em nossa cidade sobre a não renovação do contrato da Prefeitura com a 
EMATER-ASCAR, onde o cargo da extencionista ROSMARI 
MUNEROLLI estaria em jogo. Sabe-se que todos os anos a EMATER-
ASCAR manda para a Prefeitura um contrato para tal renovação que até 
hoje não foi renovado e dizem por aí que a extencionista ROSMARI vai ser 
transferida desta cidade. Sabemos do grande trabalho por ela realizado 
junto aos pequenos agricultores, em especial junto às mulheres, via Clube 
de Mães e demais entidades. Venho através deste fazer um desabafo 
pessoal como pequena agricultora e empreendedora deste município. 
Trabalhamos com o Turismo Rural, somos mais de Dez famílias que 
formam o Caminho das Topiarias, Flores e Aromas, uma Associação que 
teve sempre a EMATER - ASCAR  como  grande  parceira  e  
incentivadora,  e  a Rosmari como braço direito. Foi ela quem ajudou nosso 
sonho ser realizado. Fizemos o Primeiro Estatuto da Associação sendo que 
não existe notícia de Estatuto de tal teor no Brasil, somos a primeira  Asso- 
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ciação somente de jardins. Como mulher sei da importância da Rosmari 
junto às comunidades, pois ela sempre traz uma mensagem de otimismo e 
confiança a todos que a rodeiam. Como Vereadora acredito não ser isto 
nada ligado à política, pois sabemos que a Rosemari está  em Victor  Graeff 
há 16 anos, completados  no dia 08 de  fevereiro, tendo trabalhado com os 
Prefeitos Wolny Dias Rodrigues, Ivar José Roessler, Fávio Luiz Lammel e 
Cláudio Alflen, onde todos sabiam diferenciar trabalho de política. 
Vivemos num País livre e democrático, onde cada cidadão tem o direito e o 
dever de escolher seus representantes, creio ainda não ser política, pois a 
Rosmari é do partido do PT. Creio não ser política pois nossa coligação 
PDT/PPS obteve 1.068 votos, sendo assim, todos nós seríamos 
perseguidos. Creio não ser política pois ainda acredito numa política séria, 
feita com honestidade, onde os interesses do povo sempre estão em 
primeiro lugar. E por sermos pessoas de coragem e transparência, temos a 
certeza que o bom senso prevalecerá e os fatos esclarecidos à população. 
Prosseguindo-se com a Sessão o Sr. Presidente indicou a servidora VERA 
DOMINGUES para compor a Comissão nas festividades do 8º Festival 
Nacional da Cuca com Lingüiça a ser realizada, no período de 16 a 20/03, 
ao qual foi aprovada por unanimidade. Também colocou que para fazer a 
revisão da Lei Orgânica do Município - LOM e do Regimento Interno da 
Câmara Municipal de Vereadores o custo seria de R$ 8.000,00 por Revisão 
ao IGAM. Também ficou estabelecido que caso sejam aprovadas, as 
revisões deveriam ser acompanhadas pelo Legislativo Municipal. O Ver. 
NILVO ROYER solicitou que fosse registrada em Ata, que o mesmo 
acompanhado do Ver. EDISON TOVAR PIRES e do Pref. Mun. PAULO 
LOPES GODOI viajaram a Brasília/DF para participar do Encontro 
Nacional dos Novos Prefeitos e Prefeitas bem como em Audiências nos 
Ministérios e Câmara dos Deputados. Findo a Ordem do Dia o Sr. 
Presidente comunicou a todos que a próxima Sessão Ordinária será 
realizada no dia 09/03 às 19h. e, ao mesmo tempo deu por encerrado os 
trabalhos daquela Reunião, na qual estiveram presentes os Srs. André 
Hunger,Vilson Neuhaus, Cláudio Afonso Alflen, bem como as Sras Lurdes 
Royer, Marina Neuhaus, Madalena Bender e Kaliandra Royer, Sala de 
Reuniões - Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 16 
dias do mês de Fevereiro do ano de 2009././././././././././././././././././././././././././ 

 
 
MARCOS ROBERTO PETRI              EDISON TOVAR PIRES 

                    Presidente 
                              1° Secretário 
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EMENDA: Conforme o pedido do Ver. ARI LUIZ ARNT ao qual solicita 
que seja arrumada a Iluminação do Ginásio Municipal, pois possui oito (8) 
lâmpadas queimadas na quadra. Solicita também, via Setor de Obras o 
patrolamento da via pública da Linha Lange em direção à Não Me Toque, 
bem como o empedramento do acesso à residência do Sr. Eloi Neuhaus, em 
São José da Glória. O Ver. também pede a construção e ou reforma da 
ponte na divisa dos municípios de Victor Graeff e Ernestina. Fica retificado 
e passa a ser da redigido da seguinte forma: O Ver. ARI LUIZ ARNT 
solicita que seja arrumada a Iluminação do Ginásio Municipal, pois possui 
oito (8) lâmpadas queimadas na quadra. Solicita também, via Setor de 
Obras o patrolamento e/ou empedramento da estrada municipal que liga o 
Distrito de São José do Umbu ao Distrito de São José do Centro em Não-
Me-Toque, como também o empedramento da estrada municipal que passa 
pela residência do Sr. Elói Neuhs principalmente na subida dessa estrada 
que dá acesso à propriedade da Família De Paula. O Ver. também pede a 
construção e ou reforma da ponte na divisa dos municípios de Victor 
Graeff e Ernestina. 
 

MARCOS ROBERTO PETRI          EDISON TOVAR PIRES 
                    Presidente                              1° Secretário 
 
 
 
 


